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TRABAJO DE LAS COMPETENCIAS BASICAS

El itinerario hasta el instituto

Juan, Carlos y Maria son vecinos, y van juntos al instituto en bicicleta.

Juan es el que vive mas lejos y de camino pasa por la casa de Carlos que estd, en su misma calle, a 25 metros. Después los dos van
a buscar a Maria que se encuentra a 50 metros, doblando la esquina de la casa de Carlos y siguiendo una recta. Desde la casa
de Maria tienen que circular por carretera porque el centro de enseflanza se encuentra a 2 km de esta.

Cada dia, Juan sale de su casa a las 8:00 h y el timbre del instituto suena a las 8:30 h.

Veamos cémo podemos relacionar hechos de su vida cotidiana con los conocimientos que estan adquiriendo en la clase de
Fisica.
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1.

Observa el plano y sobre él dibuja la trayectoria que describe la bicicleta de Carlos.
a) Indica qué elementos de seguridad vial estan representados en el plano.

b) Imagina que estds circulando de forma paralela a las bicicletas. Di qué elemento de referencia tomarias para conocer
quién circula a mayor velocidad.

c) Si estads parado junto al semaforo del plano y ves pasar a Juan en bicicleta di si su mochila estd en movimiento o esta
parada.

Salen los tres al mismo tiempo desde la casa de Maria a las 8:05 h. Juan llega primero a las 8:20 h, Maria a las 8:22 h y, por

ultimo, Carlos, a las 8:26 h. Teniendo en cuenta que han mantenido constante la velocidad durante todo el trayecto:

a) Calculala velocidad a la que ha circulado cada uno de ellos.

b) Sila velocidad maxima permitida para un ciclista en carretera es de 40 km/h, ;alguno de ellos ha infringido esta norma?

c) Determina el tiempo que ha tardado cada uno de ellos en llegar al instituto.

A la salida del instituto han quedado para ir a la biblioteca. En el camino encuentran un obstaculo en la carretera y frenan

para detenerse. Carlos, que circula detras de Juan, no se da cuenta y choca con ély pierde el equilibrio.

a) Calcula la aceleracién que lleva la bicicleta de Carlos si estaba circulando a 20 km/h y ha tardado 1 s en detenerse.

b) ;Qué signo tiene la aceleracion? Explica su significado.

Tras el incidente siguen hasta la biblioteca municipal

donde quieren obtener informacion sobre los sistemas

de navegacion para vehiculos. Deben preparar en grupo

un trabajo sobre esta nueva tecnologia. Para ello buscan
informacion en Internet, revistas, enciclopedias...

|

— Elabora un informe sobre los sistemas de navega-
cién para vehiculos.

El informe debe contemplar los siguientes puntos:
¢ Fundamento cientifico.

® Aio de aparicion de los primeros navegadores y
en qué paises.

¢ Implantacion actual en el mercado mundial.

® Aplicaciones.

e Uso entre los jovenes.

Hoy es sébado y los tres amigos han quedado para ir con las bicicletas al gimnasio que esté en el centro del nucleo urbano.
Cuando se encuentran, Juan comenta que es mas peligroso ir por el centro de la ciudad que por carretera. Carlos no esta
de acuerdoy los tres exponen sus puntos de vista.

a) Leed en clase la siguiente noticia que encontraras en http://sociedad.elpais.com/sociedad/2012/01/07/actualidad/
1325965414_090170.htm

Y consulta las siguientes paginas donde encontrards informacién sobre las normas de circulacién que afectan a los
ciclistas, medidas y elementos de seguridad.

http://www.dgt.es/was6/portal/contenidos/documentos/seguridad/_vial/estudios_informes/guia_ciclista.pdf,
www.profesoresyseguridadvial.com/accidentes-de-trafico-y-jovenes/#more-2107 y http://aplch.dgt.es/pevi/faces/
paginas/recursos/curriculares/did_secundaria/secundaria.xhtml?paramMenuSeleccionado=submenu_1_1

b) A continuacion, formad dos grupos y organizad un debate sobre la conveniencia o no del uso de las bicicletas en la
ciudad. Cada grupo debe argumentar su postura.

c) Elaborad unas conclusiones sobre el debate donde expreséis la importancia de que todos los conductores de vehiculos
respeten las normas de seguridad vial.
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LA NAVEGACION POR SATELITE

El GPS, del inglés Global Positioning System, es el sistema de navegacion por satélite actualmente operativo a nivel mundial. Per-
mite al usuario conocer su posicion exacta en la superficie terrestre.

Para ello utiliza el método de triangulacién, analogo al empleado hace afios por los barcos. El receptor GPS detecta una sefal de
radiofrecuencia y una sefal de control, emitidas desde un satélite y separadas en el tiempo.

Con estas sefales, el receptor mide el intervalo de tiempo, At,
que tardan estas ondas electromagnéticas en viajar del satélite
hasta él. Entonces, el receptor calcula la distancia As que lo se-
para del satélite seguin: As = v- At, donde v es la velocidad de la
luz, es decir, la velocidad de propagacion de las ondas electro-
magnéticas. De esta forma, la posicion del receptor puede ser
cualquier punto de la esfera terrestre con centro en el satélite
y de radio igual a As, puesto que las ondas se propagan como
esferas concéntricas.

CIENCIA Y SOCIEDAD

Al repetir el proceso con un segundo satélite, la posicion del
receptor queda delimitada al circulo resultante de la intersec-
cion de las dos esferas, cada una centrada en un satélite. Con la
ayuda de un tercer satélite, la posicion se reduce a dos puntos
posibles, uno de ellos fuera de la Tierra, que es descartado. Asi,
el receptor conoce su longitud y latitud. Y, con la ayuda de un
cuarto satélite, puede determinar también su altura con respec-
to al nivel del mar.

En el afo 2005 se inicié el lanzamiento de satélites del sistema de navegacién europeo denominado Galileo. Serd un sistema civil,
a diferencia del estadounidense GPS que es preferentemente militar. Se prevé que en 2014 Galileo ya esté operativo.

HAWKING Y GALILEO

El 8 de enero de 2012 el fisico inglés Stephen Hawking celebré su setenta aniversario. Habia nacido el mismo dia en que se cum-
plian 300 afnos de la muerte de Galileo Galilei.

A pesar de tener una enfermedad degenerativa de las neuronas motoras, Hawking se ha dedicado durante afios a la cosmologia y
es considerado el fisico tedrico mas brillante desde Einstein. En 1989 se le otorgd el premio principe de Asturias de la concordia
«por su trascendental labor investi-
gadora sobre los fundamentos del
tiempo y el espacio.

A Stephen Hawking se lo situa al
mismo nivel que Galileo, Newton y
Einstein. Sin embargo, cuando se le
pregunta sobre sus predecesores,
es Galileo con quien se siente mas
identificado.

Al igual que el trabajo de Hawking,
los experimentos de Galileo contri-
buyeron a ampliar nuestro conoci-
miento del Universo y de las leyes
fisicas que lo rigen.

Galileo Galilei. Stephen Hawking.
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SINTESIS

¢ | lamamos sistema de referencia a un punto o conjunto de pun-
tos respecto al cual se describe el movimiento de un cuerpo.

— Un cuerpo estd en movimiento si cambia de posiciéon con
respecto al sistema de referencia; en caso contrario, deci-
Mos que esta en reposo.

Llamamos posiciéon de un moévil al punto de la trayectoria que
este ocupa en un momento dado.

® Llamamos trayectoria a la linea formada por los sucesivos
puntos que ocupa un movil en su movimiento.

El vector desplazamiento entre dos puntos de la trayectoria
es el vector que une ambos puntos.

e |a distancia recorrida en un intervalo de tiempo es la longi-
tud, medida sobre la trayectoria, que existe entre la posicién
inicial y la posicion final del mévil en dicho intervalo.

As=s—s5s
¢ |a velocidad de un movil representa la rapidez con que este
cambia de posicion.

— Llamamos velocidad media al cociente entre la distancia
recorrida por el mévil y el tiempo empleado en recorrerla.

B As
At

S_So

t_to

Vm
— Llamamos velocidad instantanea a la velocidad que tie-
ne el moévil en un instante determinado.

— La unidad de velocidad en el Sl es el metro por segundo
(m/s).

1. Expresa 135 km/h en metros por segundo.

2. Expresa estas cantidades en notacion cientifica:

70300000; 0,081; 4502 000000; 0,0000098

3. Un autocar se desplaza por una carretera desde el kiléme-
tro 120 hasta el kildémetro 160 en un tiempo de 30 min.
Determina su velocidad media.

4. La gréfica posicion-tiempo de un MRU es una linea recta.
iDe qué depende su inclinacién?

5. Un patinador describe un MRU con una velocidad de
15,4 m/s. ;Qué distancia recorre en 3 min?

6. ;Como varia en funcién del tiempo la velocidad de un
movil en caida libre?

e Un movil se desplaza con movimiento rectilineo uniforme
(MRU) si sigue una trayectoria rectilinea y su velocidad es
constante en todo momento.

Ecuacion del MRU: x = x, — v-t

® |aaceleraciéon de un movil representa la rapidez con que este
varia su velocidad.
Av  v—y,

At t—t,

— Launidad de aceleracion en el Sl es el metro por segundo
al cuadrado (m/s2).

® Un moévil se desplaza con movimiento rectilineo uniforme-
mente acelerado (MRUA) si sigue una trayectoria rectilinea
y su aceleracién es constante y no nula.

Ecuaciones del MRUA: v =v, + a-t

1
x=x0-|—v0-t+?a-t2

e Un movil se desplaza con movimiento circular uniforme
(MCU) cuando su trayectoria es circular y su velocidad angu-
lar se mantiene constante.

Ecuacion del MCU: ¢ = ¢y + o -t

® Velocidad lineal (v) y velocidad angular (»)

As arco recorrido

_ Ag¢  angulo girado

At tiempo ' At

tiempo

7. Una motocicleta acelera desde el reposo y alcanza una
velocidad de 104,4 km/h en 10 s. Calcula la distancia re-
corrida en este tiempo.

8. Cuando empezamos a contar el tiempo, un movil parte
del reposo con una aceleracién de 2 m/s2.

a) Representa la grafica velocidad-tiempo desde t = 0
at=>5s.

b) Representa la gréfica posicion-tiempo desde t = 0 a
t=>5s.

9. Desde el suelo, lanzamos una pelota verticalmente y hacia
arriba con una velocidad de 20 m/s. Calcula la velocidad
y la altura al cabo de 1 s.

10. Un tiovivo gira a una velocidad angular de 0,42 rad/s. De-
termina la velocidad lineal de un coche de bomberos si-
tuado a 4 m del centro.
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